编辑 蒋有为 视觉 杨 足 组版 吴嘉琪 袁艺舟

央视记者专程来锡采访无锡队备战苏超

# "不负球迷,不负家乡!"

6月9日晚6时45分,在无锡棒球运动基地体能训练房里,刚刚进行了15分钟力量练习的足球队员们个个汗流浃背。本周日,2025年江苏省城市足球联赛第四轮无锡队将在主场迎战常州队。球队计划本周赛前进行3次集体训练,其中一次为体能训练,另两次为技战术练习。中央电视台的两名记者专程从北京赶到无锡,采访无锡队的备战情况。

为了队员们在大战前有更好的体能储备,市体育局专门为无锡队安排了全国棒球冠军——江苏钜马棒球队的体能训练房,这里各式力量训练器材完备。队员在教练的指导下,分成几个小组,依次进行壶铃摇摆、弹力带冲刺、杠铃深蹲、保加利亚蹲、卧推等10余个项目的训练。

目前正在南京师范大学读研一的谢乃炯完成了一组卧推后,一边为高中生球员潘雨生做好保护,一边鼓励他完成更重杠铃的推举。作为无锡籍的在校研究生,能代表家乡参加苏超联赛,谢乃炯感到光荣和压力并存:"对于即将到来的焦点之战,我和大家一起都在积极备战,希望在江阴市体育中心展现无锡学子的风采。"

前三轮比赛中,无锡队出场球 员中年龄最大的是36岁的蔡明 哲。他曾经是江苏舜天俱乐部预 备队的一员,后考入河海大学,作 为校队主力,和队员一起夺得过全 国大学生足球联赛冠军。毕业后, 蔡明哲回到家乡,在江阴市江南水 务公司担任工程师。"过去两年,我 都代表江阴队参加了无锡杯的比 赛,并连续两届夺得冠军。今年苏 超,是时隔10多年后我可以又一 次代表无锡队参赛。"身上绑着弹 力带进行冲刺练习的蔡明哲格外 投入,司职后卫的他知道,一定要 有良好的体能和速度才能对抗住 对手的冲击。他表示:"每次训练, 我都是下班后驱车一小时,从江阴 市区赶到滨湖区或新吴区。尽管 路途遥远,但对足球的热爱和为家 乡争光的动力支撑着自己。现在 球队的磨合变得越来越好,希望无锡队能赢下这场比赛,不辜负球迷的期望。"

负责实施体能训练的是球 队的助理教练赵鹏,他也是无 锡本土中乙职业球队——吴钩 队的助理教练。苏超开赛后, 他就全职投入到无锡队的备 战训练中,制定具体训练计 划,分析比赛数据。赵鹏介 绍,在没有集中训练的日子 里,无锡队的球员们都会对 照计划在家保持训练。"球队 前三轮一平二负的战绩,说 没有压力是不可能的。我 们教练组引导大家不需要 去关注太多,把压力全部放 在训练当中,放在每一次射 门、每一次冲刺、每一次对 抗中。"赵鹏还透露,目前 球队的气氛还是轻松的, 大家开玩笑说:"下一轮谁 输谁穿裙子!"

记者注意到一个细节,没有一名球员将手机带进训练房,每个人都全神贯注投入到90分钟的高强度训练中。训练结束后,当球员们走出训练房,手机声此起彼伏,有人的手机已经有了好几个未接来电,来电基本上都是为了讨要15日比赛球票的。谢乃炯回答亲友:"太火爆了,我也没有票。11日开票,你们定好闹铃在网上抢吧!"

面对本场比赛的超高热度,赵鹏也很感慨:"目前,中国职业联赛的上座率都不高。苏超的出现,对改变足球大环境而言是件好事。作为苏超的组成部分,除了球队之间的比赛,最为重要的还有球迷,没有江苏球迷,就没有苏超。我们会认真刻苦训练,用场上的表现回报支持我们的所有球迷。" (卢易)

图为昨晚,无锡队加大训练力度。 (宗晓东摄)



无锡队主场对阵常州队

## 苏超焦点战开票

本报讯 6月15日,2025年江苏省城市足球联赛第四轮比赛无锡队主场对阵常州队的比赛,将在江阴市体育中心体育场举行。本场比赛球票开售时间已定:6月11日、12日19时分两次发售,每张售价20元,球迷可通过"看个比赛"小程序/App实名制购票。

球票发售采取先到先得的原则,未能抢到票的球迷,可在"央视频"App观看本次比赛的直播。球迷进入"央视频"App后,点击最上方的"体育"栏目一"赛程中心"一"苏超",选择场次,便可观看无锡队与常州队之间的焦点赛事。

(卢易)







祝福有惊喜 守护很温暖

## 考完啦,下一站奔赴山海

本报讯 6月9日18时15 分,随着生物考试结束铃声响起, 2025年高考顺利落幕。现场不 少考生的亲友团用充满创意的方 式,为他们送上最美好的祝福。

"毕业快乐!"当考生小顾走 出无锡一中考点,亲友团拉开印 有她肖像的海报以及横幅、捧上 鲜花围上来庆祝,给她满满的仪 式感。记者从现场看到,今年有 不少考生亲友团用创意的方式 庆祝考生结束高考。辅仁高中 考点,一名考生的妈妈扮成二次 元少女"初音未来","我儿子特 别喜欢初音未来,考前就提出让 我扮成初音未来接他,趁高考最 后一天在同学面前秀一把。我 骗他买不到衣服,其实是想给他 一个惊喜。"该考生家长说。梅 村高中考点,一位家长订了一束 创意手捧花,上面插着一张"成 长证书",罗列了孩子从2岁到 18岁令他们印象深刻的瞬间: 送给2岁就能模仿大人拖地的 你;送给8岁就能调解爸妈矛盾 的你;送给12岁就能为爸妈做 早饭的你……无锡一中考点,一

位家长手举1米多长的手作向

日葵,等孩子出考场。她介绍, 自己瞒着孩子做了两个晚上,想 在儿子高考结束时给他一个惊喜。

"考完最想做的是好好睡一觉。""考完最先做的是拥抱老师和父母,感谢他们为我辛苦付出。""这个暑假我会去做志愿者,为有需要的人提供志愿服务。""我想去看山和大海!"在随机采访中,大多数考生对接下来的超长暑假已经有了初步打算。

高考结束当晚,无锡一中 高三(9)班班主任张先捷才拄 着拐杖踏上回家的路。这三 天,她拄拐全程陪伴学生,感动 了家长和学生。张先捷有一只 脚在高三"二模"后的一天突然 疼痛不能着地,就医发现脚踝 韧带损伤并伴有水肿,需要制 动一段时间。她已经坚持拄拐 上班月余,陪着学生直到高考 结束。学校在征得高三(15)班 师生同意后,将高三(9)班与高 三(15)班调换教室,尽可能减 少张先捷上下楼梯。、"最后一 个月学生来我办公室更勤了, 会让我答疑,也会问我脚有没

有好一点。我的课代表经常早早帮我把上课用到的资料放到讲台,插好U盘、摆好凳子,很贴心。"张先捷说。

"他们看到我会安心一点。" 高考三天张先捷拄着拐杖全程陪 同学生,风雨无阻。这三天,张先 捷关注学生的状态,及时安慰情 绪紧张的学生,帮助他们调整心 态。"考完啦!我的脚也可以好好 养养了。"昨日张先捷告诉记者, 接下来她会根据医生的叮嘱把脚 养好。

(陈春贤 文/吕枫、王帅、章 锂娜 摄)





受气候和物候条件影响

## 白凤桃将提前上市

#### 湖景桃采摘期与往年相同

本报讯 昨悉,根据气候和物候条件,无锡地区桃子的"当家花旦"白凤桃预计将于6月下旬逐渐成熟上市,湖景桃将在7月中下旬成熟进入采摘期。

据悉,无锡水蜜桃"白富美"白凤桃、"爱马仕"湖景桃,属于中熟品种,一般4月中旬到5月中旬是幼果快速生长期,5月中下旬是硬核期,在采前20天才进入果实膨大期,白凤桃常年在7月上中旬成熟,湖景桃一般在7月中下旬成熟。市气象台相关负责人介绍,阳山气候温暖湿润,四季分明,阳光充足,雨量充分,无霜期长,平均降雨量为1207.4毫米,春夏多雨。6月是最潮湿的一个月,有利于水蜜桃生长。7月、8月阳光充足,气温高,有利于提高水蜜桃的糖度。

受今年梅雨季影响,水蜜桃的 甜度可能有所降低。今年梅雨季将 很快来临,湿润的空气和充沛的雨 量正是水蜜桃果实迅速膨大所必需 的,但雨水多可能导致白凤、湖景桃 水分含量过高,甜度降低。当雨水过多或持续较长时间,会导致土壤含水量较高,容易诱发病虫害,同时导致果实品质降低,且常引起裂果。7月出梅以后,阳光充足,气温高,有利于提高水蜜桃的甜度,但当出现高温伏旱严重、土壤湿度过低时,如管护不到位,将严重影响水蜜桃的产量和品质。

至于无锡何时入梅,随着周边城市的官宣,大家也关心了起来。6月7日,上海和杭州已正式宣布进入梅雨季,上海较往年提前了12天。根据江苏省气象台的消息,江苏常年入梅的时间是6月19日,出梅日为7月13日。据业内人士分析,目前本轮降水过程中,雨带位置偏南,因此江苏还需要再等待一段时间。根据目前的预报,江苏将在6月15日之后进入梅雨期,与历史常年接近。一旦人梅,持续的高温天气将有所缓解,同时,潮湿、黏腻也将随之而来。因此,提醒大家提前做好防潮准备。

(崔欣润)



### 爽!"冰饮车"为骑手消湿解热

本报讯 连日阴雨让初夏的锡城更显潮湿闷热,而外卖骑手等户外工作者仍在大街小巷穿梭,用汗水编织着城市的烟火气。6月9日,一辆满载清凉与关怀的"美团夏季冰饮车"停靠在万象城,为坚守在一线的户外工作者送上"解暑良方"。当天,市外卖送餐行业党委联合市私营个体经济协会党委、无锡经开区市场监管局、美团等举办的夏季冰饮车关怀活动正式启动。

持续的高温阴雨天气让外卖行业迎来了火爆的订单。入夏以来,锡城中午高峰时段订单量同比增长约10%,下午茶时段冷饮、奶茶订单飙升。夜间消费也日益火热,晚上8点之后,夜宵订单量也迅速攀升。骑手们挥汗穿梭在城市的大街小巷,只为将一份份餐食及时送到顾客手中。

记者在现场看到,一辆五米多长的黄色冰饮车停在万象城沿湖西广场,车上准备了多个品牌的食物和饮

品,骑手们有序排队领取。美团工作 人员表示,在湿热天气下,骑手等户 外工作者尤为辛苦,希望通过实际行 动,为他们送去实实在在的关心。

"从社区的爱心冰柜到平台的冰饮车,我们切实感受到了被尊重、被关怀。这不仅是一份清凉,更是对我们工作的肯定。"在福利发放现场,骑手小孙表示,跑一天单子下来,浑身都湿透了。能收到冰饮和防暑物资,心里特别暖。

除了外卖骑手,环卫工人等户外工作者也收到了这份夏日关怀。据了解,"美团夏季关怀冰饮车"项目是长期开展的面向外卖骑手为代表的广大户外劳动群体的关怀活动,此次将在无锡停留3天。当天,市私个协会、无锡经开区市场监管局还采购了70箱饮品投放到冰饮车。接下来,相关部门还将采取多种形式的送清凉活动,将福利直接送到骑手驿站,让更多户外工作者都能够感受到城市的关心。 (周茗芳文/敖翔摄)

国际档案日"请听档案说"一

#### 10幅图揭秘无锡"龟背"格局

本报讯 从无锡现存最早的地图,到出自第一部《无锡市志》的无锡市市区街道地图,再到2005年的崇安区行政区域图,一张张老地图上,无锡"龟背形"的城市轮廓清晰可辨。昨天是国际档案日,"请听档案说"主题活动暨"稽古观今"梁溪龟背城历史地图展在恒隆广场南侧城隍庙广场举行。"无锡自汉高祖五年(公元前202年)建城以来,城址一直没变。其独特的'龟背形'格局和城市肌理,是无锡城最显著的特征,也见证了千百年来无锡城的发展变迁。"无锡洁

档案是城市历史的忠实记录者, 是城市建设的重要参考物。近年来, 市档案史志馆收集、整理了一批与龟 背城相关的各类档案资料,为城市更 新提供了翔实的历史依据。现场展 示了10幅历史地图及图片,龟背城 的演变轨迹一目了然,吸引着市民驻 足观看。"最早记载无锡县城的是东 汉《越绝书》。宋代开始有县城图, 所画形状是圆形的。直到清代《无 锡金匮县志》中的县城图是按测绘 图法实测,才准确地将县城绘成龟 背形。"无锡地方志专家郁有满表 示,无锡城的形制主要受到古代礼 仪制度、行政等级、儒道思想、地理 因素以及军事防御诸方面的影响。 古人利用地形与运河的走势,以一 环两抱一线而达到水、城、人和谐共

生的实用效果,也是无锡城形制很重要的一个特点。

一方水土筑一方城。无锡现存 最早的地图,始见于南宋咸淳四年 (1268)的《毗陵志》。图上,无锡22 个乡、山脉、太湖等都有标注,运河 穿城而过。明代弘治七年的无锡县 城图更加详细。运河穿过城内,并 形成从北到南的商业街。清光绪七 年(1881)县城图,第一次反映出无 锡龟背城的特点,标注了主要街巷、 弄堂以及位置、走向。工商业的发 展带来城区的扩展。1949年的详 图、20世纪80年代的无锡市市区街 道地图、崇安区行政区域图,虽然城 区的范围逐渐变大,但无锡龟背城 的地形始终未变。近年来,我市在 对环城古运河的整治中,亦尊重"龟 背形"的历史格局。展览中的一张 现代都市夜景图,以环城路及环城 古运河为轮廓,璀璨的灯光点亮了

活动中发布了市档案史志馆馆藏档案开放审核情况。据悉,目前,该馆已对无锡市教育局、无锡市总工会、无锡市第一中学、无锡市第一人民医院、无锡市卫生健康委员会等单位179个全宗的馆藏档案进行了开放审核,根据审核结果,将依法依规向社会新增开放档案93.956万件,各级机关、团体、企事业单位和公民个人持合法证明即可查阅利用。

(张月)